

# 深化關企合作 打造 AEO 制度可持續發展的未來

【香港商報訊】記者姚志東 通訊員侯雅文報導：習近平主席在第二屆「一帶一路」國際合作高峰論壇開幕式上發表的主旨演講中指出，「加快推廣『經認證的經營者』（AEO）國際互認合作」。近年來，中國海關積極開展 AEO 制度研究和實踐，不斷探索和完善的關企合作新模，優化營商環境，為企業提供實實在在的貿易便利，推動企業走向更廣闊的世界舞台。以筆者所在的深圳海關為例，該關積極推動 AEO 制度的實踐和創新，主要表現在以下三方面：

一是創新 AEO 培育模式。打造全國首個 AEO 實訓基地，將 AEO 認證標準中的內部控制、財務狀況、守法規範、貿易安全等四大類標準轉化為實體化豐富場景，吸引超 500 家企業 2000 餘人參加培訓，以及白俄羅斯、土耳其、土庫曼斯坦等國外海關代表實地參觀。

二是推行 AEO 鏈式管理。聚焦國家及地方重點產業集群建設布局，強化培育「服務鏈」，建立從製造業單項冠軍、專精特新企業到上下游配套企業的多層級分批次信用培育梯，將海關信用管理制度向產業鏈供應鏈上下游企業延伸。深圳關區 AEO 企業從 2019 年的 250 家增至 2024 年的 500 家，其中不僅

包括大型外貿骨幹企業，還包括 20 家專精特新「小巨人」企業和 23 家國家級製造業單項冠軍。

三是拉長 AEO 企業便利化清單。連續 3 年推出 AEO 企業便利措施清單，大力推動 AEO 企業享受減少稽查頻次、配備企業協調員、優先辦理通關手續等 30 條便利措施；與全市 36 個部門簽訂《深圳市關於對海關高級認證企業實施聯合激勵的備忘錄》，給予高級認證企業綠色通道、減少監管頻次等聯合激勵措施。

隨着各種新形態不斷湧現、人工智能快速發展以及海關業務領域和非傳統職能拓展，AEO 制度在實施過程中面臨諸多挑戰。

一是中小企業 AEO 參與度有待提升。受中美關係深刻調整、地區摩擦頻發等因素影響，國際經貿形勢更為嚴峻。擁有較低查驗率、簡化的通關手續的 AEO 制度對企業特別是中小企業生存發展至關重要，中小企業迫切需要具有針對性、差異性的 AEO 專項規則。二是關企合作的管理模式有待進一步拓展創新。從世界主要經濟體推行 AEO 制度的實踐經驗來看，其管理思路主要基於與企業建立「夥伴關係」。當前，海關從管理型向服務型轉變過程中，還存在着關企合作模式單一、合作效應不明顯等問

題。三是運用新興技術實現互聯互通有待加強。目前 AEO 信息、通關數據、互認數據傳輸等方面未完全實現互聯互通，亟待運用新興技術促進海關、企業、政府部門多方合作，保障供應鏈可持續發展。

習近平主席多次強調，「中國開放的大門只會越開越大」，海關應更加主動作為，推進 AEO 制度實施與可持續發展，提升貿易安全與便利。

一是加強 AEO 國際互認，提升互認含金量。加快推進與共建「一帶一路」國家、RCEP 成員國、中東歐及中國重要貿易夥伴國家的 AEO 互認合作，為中國進出口企業在全球範圍內爭取更多貿易便利。探索中日韓等多邊 AEO 互認合作，積極參與國際 AEO 制度標準化、規範化建設，提升中國 AEO 制度國際影響力。

二是踐行「三智」理念，提升 AEO 數字化水平。強化智慧海關科技保障，推進 AEO 數字化建設，提升各部門在 AEO 信息查詢、互認數據傳輸、AEO 企業數字畫像、企業獲得感評估等方面的互聯互通，為海關信息不對稱、全球貿易供應鏈安全與便利提供解決路徑。

三是豐富 AEO 培育手段，提升企業誠信守法水平。發揮中國海關 AEO 制度特色，通過海關認證專

家線上+線下教學輔導培訓、標杆企業「以企育企」，以及企業自我學習和自我評估相結合等多種方式，幫助進出口企業更深入地了解 AEO 制度相關政策、標準和要求。

四是聚焦 AEO 企業，發揮鏈式管理輻射效應。將 AEO 企業作為鏈條上的核心環，串聯生產和流通過程中涉及的相關企業，如上下游原材料供應商、成品生產及加工組裝企業、報關企業、物流及倉儲企業等。利用 AEO 企業金字招牌影響力，強化產業鏈集群效應，促進以 AEO 企業為核心的產業鏈供應鏈的守法合規和可持續發展。

五是提升關企共建的能力，夯實關企夥伴關係。加大對中小企業的信用培育和政策傾斜力度，吸引更多企業成為 AEO 企業；借鑒歐盟海關的「客戶導向式」服務，推動企業參與 AEO 標準和便利措施的制訂過程，將關企合作制度化。

六是拓展 AEO 便利化措施，增強企業獲得感。堅持便利措施普適化與定製化相結合，可針對大灣區區域貿易特點和企業集群類型推出量身定製的更具針對性、更直觀、更易操作的便利措施，例如，在粵港澳大灣區開設 AEO 企業綠色通道，提升三地企業通關效率。

## 全球 AEO 大會達成 3 項新成果

# 中國 AEO 互認數量全球居冠

【香港商報訊】記者姚志東報導：5月9日，世界海關組織第六屆全球 AEO 大會繼續在深圳舉行。大會期間達成三項新成果，包括中國海關總署分別與布隆迪共和國稅務局、冰島稅務與海關署簽署了「經認證的經營者」制度互認的安排，與澳門海關簽署了 AEO 企業數據交換合作備忘錄。

截至目前，中國已經與新加坡、歐盟、新西蘭等 28 個經濟體簽署 AEO 互認協議，覆蓋 54 個國家（地區），互認協議簽署數量和互認國家（地區）數量居全球「雙第一」。

海關總署已於 2023 年 2 月 7 日與澳門海關簽署了《海關總署與澳門海關關於內地海關企業信用管理制度與澳門海關認可經濟營運商計劃互認的安排》，並自 2023 年 6 月 1 日起正式實施。此次備忘錄

的簽署，將提升內地與澳門 AEO 企業數據交換的智能化水平，保障數據交換的效率和安全性，助力 AEO 企業及時享惠。

中布（隆迪）AEO 互認安排是中國海關在非洲地區繼烏干達和南非之後，簽署的第三個 AEO 互認安排。布隆迪共和國作為共建「一帶一路」國家，是中國在非洲重要的貿易夥伴，中布互認安排簽署後，兩國 AEO 企業可以享受到更低的進口貨物查驗

率、優先查驗、指定海關聯絡員服務、國際貿易中斷並恢復後優先通關等 4 項便利措施。與中國簽署 AEO 互認安排的共建「一帶一路」國家增加至 36 個。

中冰（島）AEO 互認安排的簽署標誌着中冰海關合作邁上了新階梯。中國作為冰島在亞洲的最大貿易夥伴，中冰互認安排的簽署將積極推動雙邊貿易安全與便利，兩國 AEO 企業可以享受到較低的進口查驗率、優先查驗、指定海關聯絡員、國際貿易中斷並恢復後優先通關等 4 項便利措施。

### AEO 企貢獻進出口總額近四成

截至 2024 年 4 月底，全國 AEO 企業為 5882 家，佔有進出口實績企業數量的 0.96%，佔進出口總額的 36.30%，海關對 AEO 企業便利措施為促進外貿高質量發展發揮了積極作用。

中國海關將以此次全球 AEO 大會為契機，繼續積極推進與共建「一帶一路」國家及重要貿易國家的 AEO 互認磋商，持續擴大 AEO 互認範圍，提高貿易便利化水平，全力促進高質量發展高水平開放。

優合集團副董事長、優頂特研究院院長楊彬彬告訴記者，「優合作為內地知名的凍品進口服務平台，追求產品品質、服務質量的高標準，因而對冷鏈運輸儲存中的溫度、耗時、成本控制有更高要求，所以我們對通關效率的期待也更高一些。中國海關的便利措施，讓我們也充分感受到這種高效和便利，包括在報關環節、查驗環節、檢測環節等，都節省了時間，提升了效率。」

據了解，優合集團 2023 年從冰島進口水產品 230 萬公斤，貨值達人民幣 6600 多萬元，同比分別增長 27%、13%。

## 粵赴港攬才交流活動收官

【香港商報訊】記者何嘉敏報導：首屆香港·全球人才高峰會暨第二屆粵港澳大灣區人才高質量發展大會近日在香港舉辦。為促進港澳青年到粵發展，廣東省人力資源和社會保障廳充分藉助大會期間人才高度聚集的契機，在機遇匯人才博覽展廣東展區特別推出「粵好服務 粵聚人才」港澳青年人才交流活動。

據悉，活動分兩天進行，設有人才政策解讀、雙創基地和重點企業宣講、現場對接三大環節，匯集了高層次人才、高能級平台、高價值資本等眾多創新要素，在「家門口」為港澳青年人才開啓了赴內地創新創業、就業發展的便捷「直通車」。

中國南方電網、廣州越秀集團、深圳華大基因、深圳優必選科技等 8 家重點企業陸續亮相宣講台，均拿出優質崗位向港澳青年拋出攬才橄欖枝，受到現場港澳青年的歡迎和青睞。

為期兩天的交流活動共吸引超 1000 名海內外人才進場交流對接，包括了來自清華大學、北京大學、復旦大學、中山大學等內地雙一流高校和香港理工大學、澳門科技大學、哥倫比亞大學、墨爾本大學、阿德萊德大學、澳大利亞國立大學、倫敦大學等境外頂尖高校碩博人才，人才所學專業高度對口生物醫藥、人工智能、高端裝備製造等廣東省戰略性支柱和新興產業。

## 廣州藝術季逾百場好劇上演

【香港商報訊】記者黃裕勇報導：以「好劇看廣州」為主題的 2024 年廣州藝術季於 5 月 9 日至 9 月 1 日舉辦。

本屆藝術季以「藝潮湧動」「藝彩萬千」「名家薈萃」「聲聲入耳」四大篇章板塊，涵蓋歌劇、音樂劇、話劇、舞劇、音樂會、雜技、戲曲等類型，演出 60 台優秀劇目共計 140 場次，充分展示廣州建設國際演藝中心的成果。

本屆廣州藝術季邀請享譽海內外精品劇目展演，其中，開幕演出為音樂劇《雄獅少年》粵語版的內地首演，而閉幕演出則是由著名導演里馬斯·圖米納

斯執導的俄羅斯瓦赫坦戈夫劇院話劇《戰爭與和平》。該話劇將連續獻演 4 晚，為華南地區帶來獨一無二的視聽盛宴。

本屆廣州藝術季精心挑選了一系列具有代表性的中華優秀文藝作品，如昆劇《1699·桃花扇》，由梅花表演獎得主施夏明和單雯主演。另一部作品《騎兵》作為首部以騎兵為題材的原創民族舞劇，蘊含着對和平的深切願望和對人性之美的探索。此外，由《中國舞壇雙子星》周莉亞和韓真編導的舞劇《花木蘭》《杜甫》也將亮相。此外，還有一系列港澳作品也將與內地觀眾見面。

## 倫敦話劇《無人生還》坪山首演



發布會嘉賓合影。主辦方供圖

【香港商報訊】記者焦家志、伍敬斌報導：5 月 8 日晚，倫敦西區原版話劇《無人生還》中國首演發布會在保利劇院院線·深圳坪山大劇院舉行。話劇中方製作人曹治博、國際巡演版製作人湯姆·德·凱瑟、導演露西·貝利、布景和服裝設計麥克·布里頓等主創和傑弗瑞·基森、凱蒂·斯蒂芬斯、露西·特雷格爾等主

要演員悉數亮相，熱情與中國觀眾分享《無人生還》幕後的故事。

《無人生還》作為「推理女王」阿加莎·克里斯蒂最經典的作品之一，問世 85 年，全球銷量超過 1 億冊，是全球最暢銷的犯罪小說，以其為藍本創作的作品，依舊讓全球各地戲迷為之瘋狂。這樣「有着古老血液，又煥發着勃勃生機」的作品，與中國這片土地上最年輕的城市之一——深圳、深圳最年輕的坪山區，還有今年剛步入第五個年頭的保利劇院院線·深圳坪山大劇院，有着相似的氣質。於是，在「文化坪山，近悅遠來」的主題之下，倫敦西區原版話劇《無人生還》首度來華，首站落地深圳坪山。

據悉，《無人生還》將在 5 月 9 日從深圳出發，經停上海、北京、蘇州、杭州、南昌、天津、西安等地，開啓為期三個月的中國巡演之旅。

每月一日出版

# 鏡報

THE MIRROR 月刊

香港民辦高質素權威綜合性雜誌

**獲特許在中國內地發行**

各省均有代理，高級酒店、賓館和國際機場均有擺售

**企責專輯、封面特稿、社評、港澳政經**

- 社會責任深入人心 企業學者分享體驗
- 增強發展動能促進香港騰飛
- 香港可以全力「拼經濟」了
- 離港消費與留港消費之辨析
- 韓國「醫龍」對香港有何啟示
- 海外明星網紅助推香港旅遊

**神州動態、國際聚焦**

- 中國製造大飛機 適逢其時
- 中國迎來春季外交熱潮
- 中國樓市面臨「生死大考」
- 大理不忘金庸先生揚名之情
- 莫斯科恐襲背後的四重迷局
- 全球能源的新格局與新挑戰

網址：[www.themirror.com.hk](http://www.themirror.com.hk)

鏡報文化企業有限公司

香港灣仔告士打道 227-228 號生和大廈 2 樓全層

電話：(852) 2576 9288 傳真：(852) 2577 4130

電郵：[mpjb@mirrorpost.com.hk](mailto:mpjb@mirrorpost.com.hk)

**2024年 5月號 已經出版**

中國製造大飛機 適逢其時  
賴清德 5.20 就職演講會講什麼  
莫斯科恐襲背後的四重迷局

**社會責任深入人心 企業學者分享體驗**

**台海兩岸、安溪尋根**

- 賴清德 5.20 就職演講會講什麼
- 要有兩岸和平統一的心和耐心
- 安溪茶都做強鐵觀音經濟能量

同德書報社代理發行

本港各大書報攤及

便利店有售

便利店

鏡報月刊